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VERBALE  n° 7
SEDUTA DEL 12/02/2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2025 (duemilaventicinque)  il  giorno 12  (dodici)  del  mese  di febbraio,  la
Commissione 7 è convocata alle ore 10:30, in presenza, presso la Sala “Firenze Capitale” di
Palazzo  Vecchio  e, secondo  quanto  previsto  dall’Art.  23  del  Regolamento  del  Consiglio
Comunale, in sede Referente, con il seguente ordine dei lavori: 

     
- Comunicazioni della Presidente;
- Audizione della Dott.ssa Ilaria Lani e della Dott.ssa Elena Aiazzi della Segreteria

CGIL  Firenze  per  un  focus  sulle  vulnerabilità  dei  cittadini  stranieri  e  sui
fenomeni di sfruttamento lavorativo;

- Varie ed eventuali.

Alle ore 10:30 sono presenti le Consigliere e i Consiglieri: Collesei, Palagi, Arciprete, Ciulli,
Draghi, Locchi, Pampaloni.

E’ presente Monica Caiazzo per la segreteria della Commissione 7.
E’ presente Margherita Bracciotti per lo streaming. 

Assume la Presidenza la Consigliera Stefania Collesei che, in qualità di Presidente della Com-
missione, accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliera Caterina Arciprete 
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Renzo Pampaloni 

Sono presenti, inoltre, la  Dott.ssa Ilaria Lani e la Dott.ssa Elena Aiazzi della Segreteria CGIL
Firenze.
 
La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle
ore 10:46.

La Presidente Collesei porge i ringraziamenti di rito ai Consiglieri e alle ospiti presenti in sala e
comunica che mercoledì 19 febbraio p.v., alle ore 17:30, in Sala di Firenze Capitale, si svolgerà
l’incontro  “LA  GUERRA  DEI  BAMBINI,  DISAGI  E  TRAUMI  CHE  AUMENTANO  LA
CONFLITTUALITA’ ”, in collaborazione con la Commissione 9.
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Dopo avere invitato i Consiglieri della Commissione 7 all’evento del 19 febbraio, la Presidente
Collesei comunica loro che lo scorso venerdì 7 febbraio  il Presidente del Consiglio Comunale
Cosimo  Guccione  e  la  Presidente  Collesei  hanno  ricevuto  alcuni  rappresentanti
dell’Associazione “Palestian Center for Media” operante a Hebron, accompagnati da Dirigenti
dell’ARCI. Hebron è una città a Sud della Cisgiorgania di circa 350.000 abitanti, simile per
questo a Firenze. La delegazione ha illustrato la situazione di autentico apartheid che vige ad
Hebron.

Al termine delle comunicazioni, la Presidente illustra l’ordine del giorno della seduta odierna e
lascia la parola alle ospiti presenti in sala.

La Dott.ssa Ilaria Lani (con delega all’immigrazione) e la Dott.ssa Elena Aiazzi (con delega alla
legalità)  della  Segreteria  CGIL Firenze  illustrano  un focus  sulle  vulnerabilità  dei  cittadini
stranieri e sui fenomeni di sfruttamento lavorativo. Tra i molteplici punti trattati, emergono i
seguenti:

- i temi dell’immigrazione e della legalità si intrecciano tra loro, per questo motivo entrambe
stanno seguendo insieme una serie di progetti legati al contrasto dei fenomeni di sfruttamento
lavorativo;

- il tema dei permessi di soggiorno ovviamente è soltanto uno rispetto alle problematiche che
riscontriamo  rispetto  anche  al  tema  di  affermare  percorsi  di  inclusione  lavorativa  delle
persone con background migratorio. Perché i tempi lunghi che la Questura di Firenze produce
nel rilascio dei premessi di soggiorno creano una condizione di ulteriore vulnerabilità delle
persone con background migratorio con rischi di  finire nelle maglie del  lavoro nero, dello
sfruttamento e dell'illegalità;

- qualche settimana fa, è stato aperto un canale  di dialogo molto costruttivo con la Questura
di Firenze, come il recente incontro con il Vicario del Questore di Firenze, un canale aperto
che sta producendo un impegno comune nel migliorare la situazione dei ritardi rispetto ai
tempi di rilascio dei permessi di soggiorno, tempi che sono definiti per legge a 60 giorni e che
invece  si dilatano fino ad oltre 2 anni;

- è stata allertata la Questura anche nel costruire relazioni con i datori di lavoro, in maniera
tale da evitare che un ritardo prodotto dallo Stato crei un problema sia ai datori di lavoro che
legittimamente  vogliono  avere  personale  regolare,  sia  ai  lavoratori  che  si  trovano  nella
condizione di non poter lavorare con un contratto regolare;

- quello della della legalità del titolo di soggiorno è uno dei dei temi più rilevanti: le persone
con background migratorio vivono una condizione di vulnerabilità molto importante, legata al
fatto che sono arrivate quì con un viaggio di cui spesso poi devono pagare le spese nel tempo,
quindi hanno un bisogno estremo di lavorare, hanno problemi di accesso all'abitare (anche in
presenza di un contratto di lavoro), esiste un sistema dell'accoglienza rispetto ai richiedenti
asilo insufficiente rispetto ai loro bisogni;
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-  esiste  una  difficoltà  nel  costruire  dei  percorsi  di  inserimento  socio  lavorativo  che  siano
davvero funzionali;

-  la  Casa dei  Rider è  un progetto pensato per una fascia  di  lavoratrici  e  lavoratori  molto
vulnerabili.  Il  Comune di Firenze è stato sempre coinvolto in questo percorso, visto che le
società si sono rifiutate di impegnarsi su questo fronte;

-  il sistema di accoglienza che grava sostanzialmente sul lavoro del terzo settore è un punto
nodale e strategico per assistere queste persone che arrivano nel nostro paese senza canali di
accesso regolari, facendo domanda di asilo;

Il Consigliere Draghi esce alle ore 11:03.

- grazie all’esperienza di chi lavora nel progetto regionale per la prevenzione e il contrasto allo
sfruttamento lavorativo (progetto S.O.L.E.I.L.), a partire da L’Altro Diritto che ne è capofila,
non poche sono le difficoltà incontrate nello svolgere gli interventi di supporto legale e volti
alla tutela sociale, sanitaria, abitativa e lavorativa delle lavoratrici e dei lavoratori vittime di
sfruttamento lavorativo, dei limiti e delle opportunità dei percorsi di emersione e denuncia di
un fenomeno che colpisce individualmente migliaia di lavoratori, ma che ormai caratterizza
strutturalmente interi settori di lavoro anche nel nostro territorio;

Il Consigliere Draghi entra alle ore 11:16.

- all’interno di tale esperienza emerge anche quanto sia difficile, nel sistema italiano, fare in
modo che le aziende che operano totalmente o parzialmente nell’illegalità cessino tali modalità
e rispondano per quanto hanno fatto. Decine di questi casi sono stati denunciati all’Ispettorato
del Lavoro, alle Procure e ai soggetti deputati ad azioni di prevenzione, controllo e indagine,
ma le procedure sono lunghe, gli strumenti ancora poco incisivi, le testimonianze difficili da
reperire e il risultato è spesso poco efficace perché le aziende durante il periodo di indagine
chiudono, i datori di lavoro svaniscono per poi riaprire un’altra attività sotto altro nome;

- il progetto Soleil ha preso in carico più di 80 lavoratori e lavoratrici, senza considerare le
decine di lavoratori in condizione di sfruttamento nel comparto moda/tessile che sono seguiti
con  interventi  strutturali  di  tutela  collettiva.  Si  tratta  di  lavoratrici  e  lavoratori  che
appartengono a vari settori: pelletteria, tessile, logistica, agricoltura, commercio, ecc. che sono
stati  intercettati  durante  l’attività  sindacale,  all’interno  delle  strutture  di  accoglienza  del
territorio (CAS, SAI) o dell’attività svolta dai partner del progetto. Ad oggi è stato possibile far
uscire in  modo stabile dalla  condizione di  sfruttamento 13  persone,  e  ricollocarne diverse
decine attraverso accordi e altri percorsi di contrattazione.

Si  apre  un  dibattito  in  aula  al  quale  partecipano le  Consigliere  e  i  Consiglieri:  Arciprete,
Pampaloni, Draghi, Ciulli, Collesei.

Ad ogni richiesta di chiarimento da parte dei Consiglieri rispondono puntualmente la Dott.ssa
Ilaria Lani e la Dott.ssa Elena Aiazzi.

La Presidente Collesei pone in visione dei commissari i verbali delle sedute della Commissione 
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7 n. 5 (seduta del 05/02/2025) e n. 6 (seduta del 07/02/2025).
La  Presidente  Collesei  chiede  se  ci  sono  osservazioni  sui  verbali  messi  in  approvazione,
dopodiché, non essendoci state contestazioni, li dichiara approvati.

La Presidente Collesei chiude la seduta alle ore 11:56.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliera Caterina Arciprete 
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliera Michela Monaco 
Consigliere Renzo Pampaloni 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 19.02.2025.

   La Segretaria               La Presidente
   Monica Caiazzo*                           Stefania Collesei**

(*) (**) Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in ori-
ginale c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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